

深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动  
大拼经济 大抓发展

开年即决战、起步即冲刺

# 南安规模企业开机率达百分之百

铆足劲,拉满弓,创新项目频上马,开工赶订单抢机遇。最新摸底情况显示,南安市春节期间有22家企业不停工,千余家规模以上企业正月十一的开机率已达百分之百。正月十六之后,产能逐步提升,首季预计可新增产值超50亿元。

2月21日,南安召开全市深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署大会,动员全市上下以“开年即决战、起步即冲刺”的奋斗姿态,全力拼经济、拼发展,掀起一个高质量发展的比拼晾晒新热潮。

□融媒体记者 王宇静 通讯员 陈鑫炜 林俊杰 黄瑜鹏 文/图



在德林智能科技有限公司的智能车间里,企业员工在操作设备。

## 抓紧开工拼出“开门红”

在德林智能科技有限公司的智能车间里,工作人员已全面上岗。“产能已达百分之百,预计今年产能整体还可增长30%。”德林智能负责人陈建团介绍,企业今年拟投资5000万元,建设最新型自动产线,在专精特新道路上再进一步。

挑战狼(福建)服饰有限公司总经理侯坤鸿介绍,新春开工第一天,公司已有近90%的员工到岗,设备开机率达百分之百,今年企业订单预计可增加15%。

正月初九上班第一天,南安市入企专班人员便继续兵分多路入企了解开工、订单情况。根据调研了解,南安有近七成规模以上企业订单呈现稳中向好趋势。

新年发展的底气来自哪里?主要支撑点来自以下几方面:利昌新材料、科牧厨卫等14个省级新增增长点项目,立邦新型材料、海洋阀门等103个去年新投产项目,还有207家新增“小升规”企业以及其他一般存量经济增长。

“我们将利用已经见效的入企服务,随时且及时掌握企业发展动向,抓好政策导向。”南安市入企专班工作人员表示,久久为功,南安将持续开展干部挂包、政企“早午晚餐会”等活动,倾听企业诉求、帮助企业纾困解难,政企协力共同拼出“开门红”,争创持续“长红”。

## 春节期间新增18个技改项目

其实早在企业开工之前,相关政府部门便已提前忙碌起来。

春节前,南安市四套班子领导、市直大篷车、乡镇入企“三员”分别到规模企业开展走访调研活动,全覆盖走访看望各级工业龙头企业、规上企业和重点企业超2500家(次)。在走访企业期间,还针对过年后企业对惠企政策的申领需求,结合惠企政策宣讲,开展“送政策进园区、进企业”活动。

值得一提的是,南安利用春节期间征集18个单项投资2000万元以上的省级重点技改项目,总投资58.1

亿元,年度计划投资12.1亿元;征集省级专精特新培育库企业50家。指导推动33家企业申报专精特新贷款,春节期间已放款21家,放款金额2.24亿元。

根据此前调研获知的企业用工需求,以及增资扩产中对金融及用地等方面的诉求,当前,南安相关部门正及时跟进协助解决。南安市工信局相关负责人表示,在常态化下车间的机制上,将逐步兑现一季度稳工稳岗及增产增效奖励。除此之外,南安还将全面梳理2024年重点工业项目情况,力争推动

35个以上项目列入省、市级重点技改项目库,争取更多项目享受省级2%“技改贷”贴息;在石材、水暖厨卫、纺织服装等细分行业梳理数字化转型路径图,力争全年新增上云上平台企业175家以上,培育省级融合发展标杆1—2家,智能制造示范工厂和优秀场景3—4个;常态化抓好优质中小企业培育服务、申报辅导、政策支持等工作,力争2024年新增专精特新中小企业25家以上,常态化开展协作配套和供需对接,进一步促进南安鞋服、建材等名优产品扩大销量。

## 省级重点工业节能改造项目申报开启

本报讯(融媒体记者黄文珍)日前,2024年省重点工业节能改造项目申报开启。

在申报范围上,支持重点用能工业企业(能源企业除外,下同)实施低效设备更新改造、能效水平提升等节能改造项目;支持重点用能工业企业实施厂区可再生能源项目建设并消纳自发自用可再生能源的绿色化节能改造项目。

据了解,申报条件为:在福建省内生产经营,具有独立法人资格且为节能改造项目实施主体;项目应符合国家和我省相关产业政策、市场准入标准、资源开发、能耗与环境管理等要求,非《产业结构调整指导目录(2024年本)》中限制类和淘汰类项目;按工信部《高耗能落后机电设备(产品)淘汰目录》(共四批)等相关文件规定,对应淘汰的工艺技术、装备进行节能改造的项目不得申报;项目改造后年节能量达500吨标准煤及以上;2023年已建但未入库项目、2024年在建或拟开工建设项目;近三年未发生重大安全和环境事故,无涉黑涉恶违法行为;未被列入企业经营异常名录或失信企业名单。

据了解,省级重点节能改造项目库实行动态管理,建立随时受理申报、审核入库、集中发布制度。符合条件的节能改造项目备齐申报材料后即可按流程申报。

## 民营经济促进法起草工作已经启动

本报讯21日,记者从司法部、国家发展改革委、全国人大常委会法工委共同召开的立法工作座谈会上获悉,民营经济促进法起草工作已经启动,立法进程将加快推进。

据介绍,民营经济促进法立法工作将回应企业关切,补齐短板弱项。聚焦依法保护民营企业产权和企业家权益、公平参与市场竞争、平等使用生产要素、公平执法公正司法、中小企业账款拖欠治理等民营企业核心关切,建立和完善相关制度,以法治思维和法治方式保持政策制定和执行的一致性稳定性,激发各类经营主体的内生动力和创新活力,切实从法律制度上把对国企民企平等对待的要求用硬措施落下来。

司法部相关负责人表示,民营经济促进法起草工作已经启动,要高质量推进立法进程,遵守立法程序,坚持开门纳言、汇集众智,广泛听取意见,在促进民营经济健康发展的同时,积极营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,为扎实推进高质量发展提供坚实法治保障。(央视)

## 提供“点对点”服务,发放开工红包 惠安举办多场“家门口”招聘会

本报讯(融媒体记者郭剑平)人勤春早,“热辣滚烫”招工忙。记者从惠安人社局了解到,从2月13日(正月初四)起,“惠企安岗 职等你来”——惠安2024年“春风行动”系列招聘会火热开启,各镇及产业园区纷纷在“家门口”举办招聘会,提供“点对点”返岗保障服务,帮助员工顺利返回惠安,企业快速复工复产,奋力实现“开门红”“开门红”。

2月17日(正月初八),惠安县城中新花园小区迎来了首场“线上+线下”大型综合招聘会。现场汇聚了惠安名优企业近200家,提供4053个岗位,涵盖制造、建筑、住宿餐饮、批发零售等多个行业,吸引1200多名求职者前来应聘,初步达成就业意向721人次。

为加快提升节后复工复产率,企业还为返岗员工送上新年开工红包。惠安县给予节后返岗的省外务工人员每人600元返岗补贴,用开工红包鼓励省外务工人员早返岗。正月初六就提前复工复产的

惠安辉腾玻璃塑业有限公司,早已全员开工,各条生产线均“火力全开”,铆足干劲赶订单、促生产。据了解,目前该公司员工复工率、设备开工率均达100%,为冲刺首季“开门红”打响了开春生产“第一枪”。

在惠安县城南工业区,一辆返岗专车缓缓驶入万华新材料有限公司,惠安人社局的工作人员已在现场热情迎接。据悉,为鼓励企业集中组织员工节后返岗,惠安县不仅提前通过对省外务工人员较多的企业进行摸排,确定返岗路线,还给予包车包车组织员工返岗的企业每家最高10万元交通补贴。



求职者在招聘会现场咨询问题(受访者供图)

## 泉州综保区实现“开门红”

1月份进出口额同比增长140.04%

量发展的一个场景。目前,泉州综保区已有9家企业参加“一般纳税人”试点。

“原来公司以加工出口为主,在海关指导下开展‘一般纳税人’试点,试点以来顺利承接国内客户订单,节省了国内物料进区报关费用,还省去原办理‘委托加工’手续,降低5%以上的生产成本,实现了向内外双深兼营型的转变,大大增强市场竞争力。2023年公司销售额达到

近1亿元,增长近两成,今年1月份又增长10%以上”。金鹰公司经理黎倪萍高兴地告诉记者。

据了解,此前,泉州海关在开展“四下基层”调研时,分别与综保区管委会、区内20家重点企业负责人召开关地企业座谈会,现场听取和收集区内企业在业务开展和通关过程中遇到的困难和各类建议,出台“泉州海关推动综合保税区高

质量发展八条举措”,同时积极开展“一般纳税人”试点改革,探索开展跨境电商业务在泉州综保区实现新突破。

据统计,2024年1月,监管综合保税区一、二线进出口货物总值20.72亿元,同比增长140.04%,实现开门红。目前,区内已形成航空维修、高端印刷、电子检测、跨境电商、酒类食品、化工品等较为齐全的产业格局,进驻企业已达50多家。

西街一餐饮店被立案处理,市场监管部门提醒:

## 商家应明码标价 避免“趁节打劫”现象

本报讯(融媒体记者陈云青 王金植 通讯员苏晓晖)记者从市市场监管局获悉,近日,有网友在某社交平台上投诉,称此前在中心市区西街某米线店点了10碗面线糊,每碗收费45元;另有三盘拼盘,每盘88元,三个粽子每个15元,合计收费740元,最后经沟通打折实际付款580元。当天晚上,泉州市场监管综合执法支队执法二大队联合鲤中市监所,迅速到达现场进行核查。

据执法人员介绍,由于该店没有将销售的所有菜品进行明码标价,以至于消费者认为价格昂贵,消费得不明不白。执法人员现场记录情况后,立案处理了该案件。最终,商家将580元全额退款给消费者。

20日上午,执法人员再次来到市区西街东段的几家餐饮店,对店家的明码标价情况开展“回头看”检查。检查发现,这些店家的标价公示牌已做好,每个菜品均有明码标价。市场监管部门提醒广大商家,

节假日期间加收服务费,服务质量不能“掉价”,要改善服务态度,提高服务质量,不能让“价格狂涨,服务掉价”损害了自身信誉和消费者利益。

记者了解到,春节期间,来泉州游客大幅度增长,其中,西街接待94.30万人次,增长109.0%。旅游消费热度上升,各类消费问题也浮现出来。涉旅投诉主要包括餐饮店、餐花围经营店未明码标价;旅行社、民宿价格偏高,服务态度不够理想等。



## 去年我国商业银行净利润2.4万亿元,业内预计:今年银行业盈利保持稳定

本报讯2023年我国商业银行净利润增速趋缓,业内看好今年银行业盈利保持稳定。

国家金融监管总局21日公布,2023年全年,我国商业银行累计实现净利润2.4万亿元,同比增长3.2%,增幅较上年同期收缩2.2个百分点。平均资本利润率为8.93%,平均资产利润率为0.7%。

中国银行研究院指出,伴随经济复苏进程,银行业加大了资金保障力度。2023年以来,银行业净息差随着贷款市场报价利率(LPR)下行持续收窄,加之非利息收入增长乏力,全年净利润增速回落。展望2024年,在经济增长目标下,预计各类政策灵活适度,形成合力,将为银行存贷款规模增长提供宏观基础并奠定行业盈利基石。

中国民生银行研究团队亦看好银行利润增速有望保持平稳。该机构判断,目前银行拨备覆盖率处于较高位置,拨备成本尚有节约空间,同时央行近期频繁表态呵护银行利润底线,有利于缓解资产端低价无序竞争,增强银行利润增速韧性。预计今年银行业业绩不会出现显著波动,利润增速保持稳定。

当天披露的数据还显示,我国银行业总资产增长和信贷质量均保持平稳。2023年四季度末,银行业金融机构本外币资产总额417.3万亿元,同比增长9.9%。同期,商业银行不良贷款余额3.2万亿元,较上季末基本持平;商业银行不良贷款率1.59%,较上季末下降0.02个百分点。

2023年四季度末,银行业金融机构用于小微企业的贷款余额70.9万亿元,其中单户授信总额1000万元及以下的普惠型小微企业贷款余额29.1万亿元,同比增长23.3%。保障性安居工程贷款余额6.3万亿元。(中新)